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El Centro de Investigaciones Sociales (CIS) de UADE realizó una encuesta anónima 
en la que se formuló la siguiente pregunta: ¿Quién fue el mejor presidente 
argentino desde el regreso de la democracia en 1983? 

El relevamiento se efectuó entre el viernes 27 y el lunes 30 de junio de 2025. Se 
obtuvieron más de 1600 respuestas. Contó con la participación mayoritaria de 
estudiantes y profesionales. 

Carlos Saúl Menem fue el candidato más elegido con 592 votos, seguido por 
Néstor Kirchner y Raúl Alfonsín.  

A pesar de haber gobernado en contextos históricos y económicos muy distintos, 
tanto Néstor Kirchner como Carlos Menem son considerados por los encuestados 
como los mejores presidentes; se destacan principalmente por el impacto de sus 
políticas económicas. Curiosamente, Menem resulta ser el más votado, a pesar 
de ser el menos vivido por las generaciones actuales, lo que sugiere que la 
percepción positiva de su gestión se sostiene más en los resultados económicos que 
en la experiencia directa. Esta valoración evidencia cómo la economía sigue siendo 
la principal perspectiva a través de la cual se juzga el desempeño 
presidencial en la memoria colectiva.  

Tres modos de recordar a un presidente: familia, experiencia y narrativas 

La encuesta del CIS arroja un dato revelador: no solo importa qué presidente se 
elige sino desde qué experiencia se lo recuerda. Los encuestados no solo debieron 
mencionar a su presidente preferido, sino que indicaron si lo conocieron: como 
niños o adolescentes, como adultos o por estudios u otras referencias. El análisis 
del podio definido por la encuesta —Carlos Menem, Néstor Kirchner y 
Raúl Alfonsín— permite inferir que haber vivido una presidencia deja una 
huella en la memoria política, muchas veces asociada a la nostalgia o a 
experiencias familiares. Sin embargo, esa vivencia no garantiza una 
valoración positiva: también quienes no la vivieron pueden apreciarla, y 
quienes la atravesaron pueden descartarla. 

Narrativa familiar: la política en la infancia 
Esta categoría reúne a quienes vivieron la presidencia en su etapa formativa. No 
es un concepto razonado sino un sentimiento asociado a relatos familiares y climas 
de época. Néstor Kirchner se destaca aquí con claridad: el 62% de quienes lo 
mencionaron lo vivieron como niños o adolescentes. Su figura está anclada en una 
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generación que creció mientras él gobernaba, y cuya memoria política inicial lo 
tiene como referente cercano. Raúl Alfonsín también posee una fuerte presencia 
familiar: el 30% lo recuerda desde la niñez. Es el Alfonsín de la vuelta a la  

democracia y de los discursos emotivos en televisión. En cambio, Carlos Menem 
tiene escasa presencia en esta categoría (14%), lo cual sugiere que no es evocado 
desde lo afectivo o familiar. 

Narrativa vivencial: el juicio desde la adultez 

Quienes vivieron una presidencia como adultos pareciera que construyen una 
valoración más racional, política, fundada en la experiencia propia y el debate 
público. Néstor Kirchner reúne aquí un 24%, lo que indica que una parte 
significativa de sus menciones proviene de quienes lo evaluaron en tiempo real 
durante su adultez. Raúl Alfonsín alcanza un 11%, menor pero aún relevante: un 
sector lo conoció como actor político, más allá de su dimensión histórica. Carlos 
Menem, en cambio, es escasamente recordado desde esta vivencia directa: solo el 
7% de quienes lo mencionaron lo vivieron como adultos. Este dato confirma que, 
al menos en esta encuesta, Menem no está asociado a la experiencia cívica 
directa, sino más bien a su reconstrucción posterior. 

Los presidentes referidos o estudiados 

La tercera categoría corresponde a quienes no vivieron la presidencia, sino que la 
conocieron a través de estudios, medios o relatos culturales. Aquí entra en juego 
la historia enseñada, el discurso público y los archivos. Carlos Menem se 
impone de manera abrumadora: el 79% de quienes lo señalaron lo 
conocieron por esta vía. Es, claramente, el presidente más “estudiado” y 
menos vivido del podio. Raúl Alfonsín también presenta un porcentaje alto 
(59%) en esta dimensión. Su papel como símbolo de la democracia argentina lo 
convierte en un personaje histórico más que vivencial para muchas generaciones. 
Néstor Kirchner, en cambio, tiene solo un 14% en esta categoría. Esto reafirma 
su fuerte anclaje en la experiencia: más vivido que leído, más sentido que 
interpretado. 
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RESUMEN EJECUTIVO 

Carlos Saúl Menem fue seleccionado por un 36,45% de los encuestados y se 
posicionó como el presidente más elegido desde 1983 hasta la actualidad. 
Néstor Kirchner fue el segundo más escogido (24,57%). 

Al analizar los motivos de elección de estos presidentes, se impone con el 35% el 
hecho de impulsar políticas económicas. Pese a existir una polarización marcada 
entre modelos de país definidos en los extremos (liberalismo económico y 
modelos intervencionistas con inclusión social), la economía se mantiene como el 
factor más preponderante. 

Se presenta una polarizada diferencia en el modo de recordar y conocer a un 
presidente: 79% de quienes señalaron a Menem lo conocen por estudios o relatos 
culturales y el 7% lo vivió como adulto. En cambio, Néstor Kirchner, entre 62% de 
quienes lo mencionaron lo vivieron como niños o adolescentes y el 14% lo conoce 
por haberlo estudiado, lo que reafirma su fuerte anclaje en la experiencia. 

Las generaciones nacidas entre 1940 y 1970, que atravesaron la última dictadura 
militar, escogieron a Raúl Alfonsín como mejor presidente. 

Néstor Kirchner fue la elección más repetida para los nacidos entre 1980 (40%) 
y 1990 (35%). Considerando que el aspecto económico fue el factor más 
decisivo, esto podría explicarse por el hecho de que este conjunto de 
encuestados asocia su figura con la estabilización de la situación económica tras 
la crisis del 2001. 

Un 46% de la generación nacida en el 2000 seleccionó a Carlos Saúl Menem 
como mejor presidente pese a no haber vivido su mandato. De hecho, solo un 
20% de los encuestados vivió como adulto la presidencia que menciona 

Los que seleccionaron a los gobiernos de los Kirchner son quienes se consideran 
con mayor nivel de conocimiento. El 86% de quienes optaron por Néstor 
declararon tener un conocimiento “bueno” o “muy bueno”, mientras que, entre 
quienes eligieron a Cristina Fernández, ese porcentaje asciende al 90%. 

La economía (56%) fue elegida la política general más relevante al momento de 
analizar un mandato presidencial. Al consultar con qué presidente asociás esa 
política bien implementada, el 68% de los encuestados decidió nombrar un 
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mandato por fuera de los parámetros impuestos en la encuesta. 

Javier Milei, con un 56%, se impuso como el presidente más seleccionado al 
momento de analizar una política bien implementada. Relevando a Juan 
Domingo Perón (4%), Domingo Faustino Sarmiento (2%) y Julio Argentino 
Roca (1%). 

Aclaraciones: 

No se incluyó como opciones a presidentes cuyos mandatos no llegaron al año de duración 

(Ramón Puerta, Adolfo Rodríguez Saá y Eduardo Camaño) 

Tampoco se incluyó a Javier Milei entre las opciones debido a que su mandato aún no ha 
concluido. 
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¿QUIÉN CONSIDERÁS QUE FUE EL MEJOR PRESIDENTE 
ARGENTINO TRAS LA VUELTA DE LA DEMOCRACIA? 

En términos generales, Carlos Saúl Menem se impuso como la principal respuesta a dicha pregunta. 
Su nombre fue escogido por 592 encuestados. Esto equivale a un 36,45% del total. Fue elegido casi 
doscientas veces más que el segundo presidente: Néstor Kirchner, quien fue la respuesta de 399 
participantes (un 24,57% del total). 

Entre Kirchner y el tercer puesto hay otro gran salto. Raúl Alfonsín fue el presidente seleccionado en 
245 respuestas (un 15,09% de la muestra total). Mauricio Macri no se encuentra lejos del podio: 
cuenta con 228 respuestas a su favor, es decir, un 14,04% del total. Por su parte, Cristina Fernández 
de Kirchner fue elegida por 131 encuestados (un 8,07%). 

Menem 

 Kirchner 

Alfonsín 

8,07% Kirchner 
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Eduardo Duhalde, Fernando de la Rúa y Alberto Fernández fueron los tres nombres menos elegidos 
en la encuesta. La suma de respuestas en las que se seleccionó a alguno de estos presidentes no 
supone ni el 2% del total. Debido a este bajo porcentaje, no se los incluirá en el análisis más detallado 
del resto del informe. 

 

A su vez, se les consultó a los encuestados sobre qué políticas los hacían inclinarse por el presidente 
seleccionado en la pregunta anterior. De esta se desglosa que lo más importante a la hora de una 
elección pasa por impulsar políticas económicas eficaces (35%), modernizar el país (15%) y defender 
las instituciones democráticas (13%). Al abrir lo que opinan, el 8% que seleccionó la variable “Otra” se 
refleja un fuerte pedido por Milei. El 16% de las 129 personas que seleccionaron esta opción 
mencionan al actual presidente en sus respuestas 

 

PERCEPCIÓN SEGÚN EL MODO DE CONOCIMIENTO 
El análisis refleja cómo distintas generaciones a los expresidentes argentinos Carlos Menem, Néstor 
Kirchner y Raúl Alfonsín. En la memoria formativa (niñez o adolescencia), Néstor Kirchner se destaca 
con un 62%, siendo una figura generacional fuertemente anclada en la experiencia personal. Raúl 
Alfonsín alcanza un 30%, asociado a la vuelta de la democracia y a relatos familiares, mientras que 
Carlos Menem apenas llega al 14%, lo que indica una débil conexión afectiva al momento de su 
mandato. 
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En la memoria adulta, que implica una valoración más racional y política, Kirchner mantiene una 
presencia significativa con un 24%, Alfonsín con un 11%, y Menem con solo un 7%, lo que sugiere 
escasa evaluación directa durante su mandato. Finalmente, en la memoria histórica —aquella 
construida a través de estudios, medios o relatos culturales— Carlos Menem predomina con un 79%, 
seguido por Alfonsín con un 59%, mientras que Kirchner apenas alcanza un 14%, lo que refuerza su 
carácter de presidente “vivido” más que “estudiado”. Esta distribución revela cómo el recuerdo de 
cada figura presidencial varía según la etapa vital en que fue experimentada y el tipo de vínculo que 
se establece con su legado. 

 

 
 

 

 
DIFERENCIAS INTERGENERACIONALES 
La mayor cantidad de respondientes (880, el 54%) nació en la década de los 2000. Los números 
decaen mientras más se retrocede en el tiempo: 328 encuestados nacieron en los 90s, 186 en la 
década del 80, 138 en la del 70 y 84 en la del 60. Hay también unos pocos participantes que nacieron 
en las décadas del 50 y del 40. 
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Al analizar década por década a los cuatro presidentes más elegidos (Carlos Saúl Menem, Néstor 
Kirchner, Raúl Alfonsín y Mauricio Macri) se evidencia la presencia de Menem en casi todas las décadas 
con un 50% en los 50', 38% en los 60' y un 28% en los 70' 

 

 
Si analizamos, por último, los años más cercanos al presente, nos encontramos con datos 
contrastantes: en la década de los nacidos en 1980, Néstor Kirchner se impone ampliamente, siendo 
seleccionado por un 40% de los participantes; mientras que, para los nacidos en la década del 2000, 
Menem vuelve a ser el más elegido: el 46% lo considera el mejor presidente. 
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¿QUÉ GRADO DE CONOCIMIENTO SENTÍS QUE TENÉS SOBRE LA 
POLITICA ARGENTINA? 

Cuando se les consulta a los encuestados su grado de conocimiento con la política y la historia 
argentina, se refleja que un 83% de sus saberes son “muy buenos” o “buenos”. Por otro lado, el 15% 
señala tener un conocimiento regular, mientras que el 2% considera saber “poco o nada”. 

 

 
Al cruzar los datos sobre el nivel de conocimiento histórico que los encuestados creen poseer en 
relación a la elección de mejor presidente, se revelan nuevos datos: aquellos que escogieron a Cristina 
Fernández y a Néstor Kirchner se autoperciben buenos conocedores de la historia política nacional, 
mientras que el promedio de participantes que eligieron a Mauricio Macri y a Raúl Alfonsín admite 
poseer un conocimiento más regular. 
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en una presidencia? 
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Si se tienen estos números en cuenta, resulta llamativo que gran parte de los encuestados no haya 
vivido las presidencias más seleccionadas en el punto anterior. Quien nació en el siglo XXI no 
experimentó en carne propia las presidencias de Raúl Alfonsín y Carlos Saúl Menem, y si vivió el 
mandato de Néstor Kirchner como niño. El dato es consonante con las respuestas a otro punto de la 
encuesta, en la que solo un 20% de los participantes afirma haber vivido la presidencia que escogió 
como mejor. El otro 80% se divide casi equitativamente entre quienes no la vivieron personalmente 
y quienes la vivieron como niños. 

 
 

ANÁLISIS DE POLÍTICAS GENERALES 

Al analizar qué políticas son consideradas más preponderantes dentro de un proceso presidencial, la 
encuesta refleja con gran contundencia que el apartado económico (con un 56%) se distancia de las 
demás medidas. Educación (15%) e inclusión social (10%) completan la lista de los más seleccionados 
y únicamente 16 personas eligieron salud (1%) y queda así como la opción menos seleccionada. Los 
resultados se emparejan con los de la justificación en la elección del mejor presidente y refleja que el 
factor económico se consolida como eje de evaluación para la juventud, denotando un interés inédito 
por modelos de liberalización y estabilidad macroeconómica. 
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En sintonía con los resultados de las políticas más preponderantes en una presidencia, los 
encuestados fueron consultados con el fin de que asocien esas medidas con los presidentes que 
consideren que mejor las hayan implementado. La pregunta fue abierta y permitió a los encuestados 
seleccionar una opción que no se encontrara presente en la primera pregunta. Esto abrió un 
panorama de refuerzo ideológico para quienes hayan seleccionado un presidente que integre el 
primer recorte histórico establecido en la primera pregunta o postular un nuevo nombre, por fuera de 
lo establecido y que abra así un nuevo paradigma ideológico. 
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El análisis demuestra que un 68% de los encuestados considera que la mejor implementación de las 
políticas proviene de un presidente que ejerció su rol por fuera de los parámetros impuestos en esta 
encuesta. Cuando se desglosan los datos que integran esta selección se releva que: el 56% elije a 
Javier Milei, el 4% selecciona a Juan Domingo Perón, el 2% a Domingo Faustino Sarmiento y el 1% a Julio 
Argentino Roca. El porcentaje restante se divide entre presidentes como Arturo Illia, Hipólito Yrigoyen, 
Juan Manuel de Rosas y la opción no sabe “no contesta” o “ninguno”. 

 
Estos resultados refuerzan una postura impuesta por la generación nacida en el 2000, la mayor parte 
de los encuestados. Esta generación se enfrenta a la incertidumbre del porvenir y a la falta de 
confianza en el actual sistema político, por lo que se genera en ella la tendencia a mirar hacia el 
pasado con buenos ojos. Identifica en la figura de Carlos Saúl Menem un modelo para construir el 
país y lo confirma con la elección de Javier Milei celebrando el presente político del país a pesar de 
que este mandato aún no haya concluido. 
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Diferencias etarias: 
La principal conclusión para extraer radica en las diferencias etarias que intervienen en la perspectiva 
política de los encuestados. Para la mayor parte de la generación nacida en el 2000, Carlos Saúl Menem es el 
mejor presidente de la historia reciente argentina.  

Si se toman solo las respuestas de las décadas previas, los resultados serían otros: para los nacidos en las 
décadas del 80 y del 90, Néstor Kirchner fue el presidente más seleccionado, mientras que los encuestados 
aún mayores escogieron a Raúl Alfonsín. 

Estos resultados corresponden con las vivencias de los grupos etarios: por un lado, Alfonsín es posicionado 
como una figura democrática para aquellos que atravesaron el proceso de la dictadura militar y por otra 
parte Néstor, para su generación, fue visto como quien estabilizó la situación económica con medidas 
interventistas pasada la crisis del 2001. 

La generación nacida en el 2000 se enfrenta a la incertidumbre del porvenir y a la falta de confianza en el 
sistema político actual, por lo que se genera en ella la tendencia a mirar hacia el pasado con buenos ojos. La 
presencia de Milei en la encuesta celebra el presente político del país y denota su emparejamiento con 
Menem. 

Conocimiento histórico: 

Quienes eligen a Cristina Fernández y a Néstor Kirchner se autoperciben buenos conocedores de la historia política 
nacional, mientras que el promedio de participantes que eligieron a Mauricio Macri y a Raúl Alfonsín admite poseer 
un conocimiento más regular. 

Políticas de interés en la actualidad: 

El triunfo de Carlos Saúl Menem puede ser explicado por la importancia dada, sobre todo por las 
generaciones jóvenes, a la cuestión económica. La presencia de Javier Milei en un gran número de 
respuestas relacionadas a lo económico entre ambos presidentes construye una conexión positiva a los ojos 
de quienes los nombraron. 

  El factor económico se consolida como eje de evaluación para la juventud, reflejando un interés inédito por 
modelos de liberalización y estabilidad macroeconómica. 

Lautaro Amiune, director del Departamento de Gobierno y Relaciones Internacionales de UADE, expresa que, 
partir de las encuestas, se puede interpretar que muchos de quienes seleccionaron a Menem no vinculan la 
crisis de 2001 como consecuencia de sus políticas, siendo Fernando de la Rúa quien queda asociado 
estrictamente a ese colapso en el imaginario colectivo. En cambio, en el adulto mayor parece existir una 
vinculación entre las políticas de Menem y la crisis del 2001, lo que explica que estos sectores se inclinen por 
otras opciones como Alfonsín o Néstor Kirchner, priorizando otros tipos de políticas al evaluar gestiones 
presidenciales. Además, concluye: “sumando las presidencias de Néstor Kirchner y las dos de Cristina 
Fernández, ambas estarían muy próximas en cantidad de votos a Menem, demostrando que existe una 
polarización marcada entre modelos de país definidos en los extremos (liberalismo económico y modelos 
intervencionistas con inclusión social)”.



Para conocer más sobre este informe de investigación 
elaborado por el Centro de Investigaciones Sociales de 
UADE: insod@uade.edu.ar 

Acceda a nuestros otros informes de investigación: 
https://www.uade.edu.ar/sites/investigacion/ 

FICHA TÉCNICA 

Objetivo: Relevar percepciones sobre las mejores políticas y 
presidencias en la Argentina desde el regreso de la democracia en 
1983. 
Período: Primer cuatrimestre de 2025 (del 27 de junio al 30 de junio) 
Tipo de relevamiento: Encuesta estructurada anónima on line 
Muestra: estudiantes universitarios, profesionales de diversas áreas y 
adultos sin formación profesional formal. 
Total de encuestados: 1624 personas 
Distribución por rol 
Estudiantes universitarios: 73% 
Profesionales de diversas áreas: 21% 
Adultos sin formación profesional formal: 6% 


